

时评 尊师重教才是对教师最好的致敬

□ 王桂娟



话外音
宋鹏伟

昨天接孩子放学时,几位家长围在一起窃窃私语,都面露焦虑之色。问其原因,刚刚享受了几天“神兽归笼”的喜悦,一年一度的教师节又将到来,面对要不要给老师“意思一下”的问题,很多家长都心情复杂。

送礼与否近年来屡屡引发争议,送还是不送,纠结的是家长,收还是不收,为难的是教师。当这个节日被复杂化和功利化后,很多人忘记了它原本的意义。与其讨论该不该送礼,我们更应该关注的是,在教育“双减”的政策下,教师真正的需求是什么。

孩子对教师节的理解,既不该是家长精心准备的礼物,也不该是早上在学校门口匆忙买的贺卡。比起准备礼物,我们应

该把对老师的感恩、尊重真正地根植到孩子的内心里。心意大于形式,教育孩子真诚地向老师鞠个躬,送上一朵亲手制作的小花,发自内心地说一句“老师辛苦了”。对每个孩子来说,努力学习、尊师重教、成长成才,是对教师最好的致敬。

家长与其花费心思琢磨怎么给老师送礼,不如更用心地思考下怎么配合学校和老师,做好家庭教育。“双减”大背景下,家校共育,不再是简单地检查批改孩子的作业,家长要有参与学校教育的热情,了解学校的教育教学目标,厘清家庭教育的职责,配合学校教育,同向而行。笔者近日给孩子的老师发微信表达节日祝福,老师回复了一句:“家长的配合和支持,就是对老师最好的祝福”。

随着“双减”政策的逐步落实,学生作业减少了,对教师的教学能力的要求更高了;学校提供午托和晚托,学生在校时间更多了,老师的工作时间更长了。这就要求教育投入更多向教师倾斜,不断提高教师待遇。9月8日,教育部召开新闻发布会,提出要实现义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平的目标。切实保障教师权益,让广大教师安心从教,是对教师最好的尊重。

孩子的尊重和感恩,家长的理解与配合,社会的关注和保障,是教师节最好的礼物。我们期待,教师节能早日脱离“物质”和交易的阴霾,回归尊师重教、祝福感恩的本义。

新闻:教师节临近。这几天,厦门多所中小学、幼儿园陆续发出“教师节不收礼倡议书”,倡议教师节走“心”不走“礼”,让老师过个积极向上、廉洁文明的教师节。(《海峡导报》9月8日)

旁白:节前“约法三章”很有必要。

新闻:9月7日,广西柳州有网友反映,一小区地下车库的753个车位被一位小区业主打包购买。小区物业发出的通知上,附有该业主的联系方式。该业主销售团队的工作人员表示,753个车位分标准车位和非标准车位两种,均只售不租。(中新网9月7日)

旁白:囤积居奇,侵害他人利益。

新闻:9月7日,一段“济南一美容整形医院女老板殴打女顾客”的视频引爆舆论。视频显示,济南喜悦整形女老板刘某明不停对女顾客进行辱骂、威胁、推搡,逼其签订和解协议。刘某明放出狠话:“在济南被套上麻袋,扔到路边”“我会让你活着离开济南吗?”8日凌晨,济南警方发布通报称,已依法传唤刘某明接受询问,现正在进一步调查中。(澎湃新闻9月8日)

旁白:触目惊心,当彻查到底。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王怀申/漫画

9月6日,四川省遂宁市因长期放任企业非法处置污泥,被中央环保督察组通报批评。中央环保督察组的通报认为:当地不作为、乱作为,监管严重缺失。2015年以来,遂宁新景源生物环保科技有限公司因违法倾倒填埋污泥先后被群众投诉14次,然而遂宁市船山区不仅不问,还一度谎称群众反映的问题不属实。截至今年8月底,仍有8万多吨违法倾倒填埋的污泥尚未得到安全处置。(《中国青年报》9月7日)

画
话
中

文明微评 个性不是任性

□ 梅广

走在大街上,经常能看到有些车主在爱车上贴着个性车贴,其中不乏一些“内涵段子”,如:“别欺负我,我哥是奔驰”“别吻我,我怕修”“您就当我是红灯”,等等。如果仅是此类搞笑搞怪车贴倒也罢了,但有些车贴就有点过了,不仅字面带有粗俗和挑衅意味,甚至出现不文明内容,给人造成视觉污染。

依照法律规定,车贴不能遮挡视线,不能分散其他车主注意力,更不能有低俗、黄色、暴力等不文明内容。而且,法律之外还有公序良俗,还有社会公德,任何内容低俗、用词不雅的车贴,都会引发公众的反感和鄙视,也不利于道路交通安全。

车主彰显个性无可厚非,但我们决不能把不文明车贴视为小事一桩,因为它反映出一个人的品质与素养,影响到城市的文明形象。让我们从车贴文明做起,自觉抵制低俗、媚俗、恶俗车贴,共同营造良好文明氛围。

讲文明 树新风 自创公益广告

太原创森大舞台

有你参与更精彩



太原市精神文明建设指导委员会办公室

太原日报社

公益
广告